

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Quien remanece en las elecciones, y sea administrativo duradero y simplificado, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición á concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Diario independiente

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Buen Suceso, 6.

TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa parte en sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos comunicados que no se envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 céntimos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª. Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana, —8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado). Comunicados.—Tarifa: de 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Suscripciones
En Granada, un mes..... 1'75 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 17'50 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado)..... 20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 30 »

AÑO XV.

Primera edición del Viernes 2 de Noviembre de 1894.

Núm. 7.052.

La Diputación.

El saldo de cuentas.

La causa principal de cuanto ocurre en nuestra Diputación, la que ha producido el desbarajuste en que se encuentran todos los servicios y el estado lamentable de su hacienda, no es sino su falta de crédito que, por pasados errores, la ha desprestigiado al punto de que no hay contratista que se fíe de la provincia ante el temor, justificadísimo por desgracia, de que todos sus esfuerzos han de resultar infructuosos, y el capital arriesgado ha de perderse.

Y en estas condiciones, extinguida de tal modo la confianza, cuantos esfuerzos intente la Diputación para restablecer la normalidad en sus servicios y desarrollar su vida con relativo desahogo, resultarán completamente inútiles mientras no se apoyen en una base firme y segura, que no puede ser otra que el crédito de la corporación; y por estas razones, á restablecer aquel crédito, hoy completamente perdido, tienen que dirigirse todos los trabajos de la nueva Asamblea; porque si continúan las cosas como están, si no se consigue disipar la fama de tramposa que abruma á la Diputación, por buenos que sean los deseos que animen á los diputados y por mucho y activamente que trabajen, todo será inútil; y lejos de detener la ruina á que marchan los intereses provinciales, esta ruina se precipitará y el conflicto, en vez de conjurarse, surgirá cualquier día más violento que nunca.

Hay, pues, que restaurar el crédito; y para ello el único medio posible es soldar las cuentas, pagando los débitos que tiene la provincia.

¿Hay medios de realizarlo? Indudablemente que sí; y para convenirse hasta, que, como se hace en las casas de comercio, se acuda á los libros de la Diputación que dirán el estado en que la hacienda provincial se halla.

La provincia tiene un activo de 4 millones 575 642'63 pesetas, formado, en su mayor parte, por lo que adeudan los pueblos de contingente, que son 4 millones 134 715'35, y otras partidas de menor importancia. En cambio, su pasivo, lo que la provincia debe por todos conceptos, solo es de 1.660.111'63; de modo que si la Diputación consiguiera cobrar íntegro su activo, tendría para pagar todas sus deudas, quedándole en caja un sobrante de 29.155'31 pesetas.

Claro que el total activo es muy difícil, casi imposible, realizarlo; que esos cuatro millones y pico de pesetas que deben los pueblos y peticiones para los mismos no gravamen insostenible, y que su ejecución hecha de una vez y en totalidad, les dejaría arruinados por completo. Y en una situación tristísima; pero, como la Diputación para restablecer su crédito y rodearse del prestigio que necesita, no tiene necesidad de disponer de toda esa suma, sino que le basta con mucho menos, juzgamos que la cuestión puede arreglarse fácilmente, y el gravísimo problema provincial solucionarse merced á una fórmula que sometemos á los señores diputados, como idea que merece estudio por si con ella puede lograrse el fin apetecido.

La ley otorga á las diputaciones la facultad de condonar sus créditos en todo ó en parte; esta facultad puede ser la clave que resuelva el problema.

La mayoría de los pueblos de la provincia, agobiados por una tributación enorme y desproporcionada, aruinados por la multitud de causas que no hemos de analizar ahora, cegados sus fuentes de riqueza, no pueden de manera alguna levantar carga tan pesada como sus atrasos y hay necesidad de aliviarlos algo de este peso, reduciéndolo, para que la Diputación pueda salvar el conflicto en que se encuentra, á la estrictamente necesario ó sea poco más de un 36 por ciento del total que deben á la provincia.

Reducida de este modo la deuda á una cantidad tolerable y fácil de satisfacer por los municipios, ofreciéndoles á cambio del ingreso de esta cantidad, en un plazo perentorio, EL PERDON DEL 64 POR 100 RESTANTE estamos seguros de que la inmensa mayoría de los ayuntamientos se apresurarían á aprovechar tan ventajosas condiciones para quedar en paz con la provincia, podría ésta soldar sus cuentas, pagar á todo el mundo

y recobrar su crédito, sin que la cantidad perdonada sea una pérdida porque pueblos habrán de reportar en primer término el beneficio.

Claro es que no puede llevarse á la práctica esta idea de una manera absoluta, sino después de minucioso estudio, sobre bases de sólida reglamentación que evite lo que debe ser medida de generosa equidad, pueda utilizarse por algunos ayuntamientos como manto de salvación para los malversadores; porque si bien es cierto cuanto decimos del estado afectivo de los pueblos, también lo es que en algunos los repartos por contingente se han cobrado, y sería triste que se beneficiaran aquellos que solo merecen el grillete del presidiario.

También hay que tener en cuenta que el mismo tanto por ciento señalado resultará gravoso para algunos pueblos que, por circunstancias especiales, como disminución sensible del número de habitantes, calamidades que han sufrido y falta de toda clase de medios deben figurar con menor suma en el reparto que se haga, compensándose esta justa disminución, con el exco que arrojen aquellos á quienes deba exigirse, por las causas antes referidas, el total adeudado, y los que, por disponer de mayores recursos y medios de vida, puedan contribuir con un tanto por ciento más alzado.

Apuntada la idea, esperamos que la Diputación, si la juzga viable, la recoja y la madure con el detenimiento que merece este gravísimo problema, nombrado para ello una comisión de la que forme parte un diputado de cada distrito, para que, con conocimiento exacto de las condiciones de cada pueblo, pueda repartirse el saldo, y redactarse un reglamento en el que se prevean y solucionen las dificultades que pudieran presentarse en la práctica.

Si el crédito no se restablece, inútil será cuanto se haga, pues faltará la base principal de un buen régimen administrativo, lo que constituye la verdadera clave de las economías, del éxito y de la buena administración.

Creemos que en tal forma puede conseguir la Diputación recobrar su crédito; y si esta primera parte del problema, que es la principal, se resuelve, á poco que se trabaje con buena voluntad é inspirándose en un criterio patriótico y levantado, quedarán resueltos también los demás términos de la cuestión que tan complicada y oscura se presenta.

La cuesta de los Muertos.

Comienza en el paseo de los Tristes y termina en lo alto de la Alhambra, en aquel camino de tierra roja que conduce al cementerio.

No hay granadino que no conozca esta célebre cuesta. ¡Qué no ha sentido la profunda melancolía que inspira, qué no ha percibido aquel aroma delicado, aquella poesía triste de la naturaleza, qué no ha sentido aquella vez jadeante, siguiendo, con el corazón contraído por el dolor, al féretro que guardaba al ser querido ó al amigo del alma!

Para un poeta, para un artista, para un soñador, para un triste, para un enamorado, no puede haber un sitio de más ternura y espirituales inspiraciones.

Salid de la zona este: Plaza Nueva; seguid la Carrera de Darro, al borde del río que murmura blandemente por entre alfombras de verdura; recreaos en aquellos puentes caprichosos; en aquellas sinuosidades, que parecen combinaciones de cuadros creados en una fibra de amor; mirad el tajío amenazante que parece próximo á derumbarse sobre vosotros y en cuyas alturas, magestosas y erguidas, como colgadas del cielo, se levantan las torres de la Alhambra. Cruzad el paseo de los Tristes, siempre silencioso y sensual: á su derecha en aquellas umbrías, rincones del placer, entre los tonos verdes, amarillos y violados de los álamos, los cipreses y las parras, asomando su cabeza las flores de esconocidos jardines; á la izquierda la morisca cuesta del Chupiz, camino del Albaicín; y allí en aquella hondonada del río, por donde se va á la mágica fuente del Avellano en las mañanas al gres, al pie de aquel paseo solitario, entre el Generalife blanco y la Alhambra roja, empieza una cuesta arenosa, estrecha y húmeda, que es el camino de los muertos.

Si hacéis la expedición en un hermoso día de espléndido sol, los colores os deslumbrarán, y el cielo de intenso azul y la alegre piedad desbordándose á vuestro lado, os hará olvidar toda imagen lúgubre; sólo pensareis, si pensais en algo, en los días en que Granada era corte de reyes, rica y seductora, y en los que habitaban aquellos recintos, hoy desmantelados, apne-

tos moros y mujeres hermosas, embriagadas por insaciables deseos; pero si subís la cuesta de los Muertos en uno de estos días de noviembre, nebulosos y opacos, recobra todas sus fúnebres seducciones y su aspecto de profunda melancolía.

El cielo enciende tiende como un manto de quietud sobre tantas bellezas; el aire húmedo y frío habla de la muerte; los neopales brotan de la arena que se derrumba; las secas bigueras se agarrañan como esqueletos desesperados á las viejas y enjareadas tapias; y al lado de la cuesta escalonada y averdeceda por el musgo, una veredita más suave señala el paso de los fatídicos conductores de despojos humanos.

Por aquella veredita tan estrecha han pasado por última vez en su lecho de flores, pálidas como la cera y entre blancas gasas, las vírgenes granadinas que murieron enamoradas; los jóvenes, que fueron esperanzas; los antiguos víctimas del trabajo y del sufrimiento; los ancianos que vivieron tranquilos y risueños, los niños inocentes; las madres amantes, y las esposas apasionadas y sumisas, moras de temperamento, y de corazón cristianas...

El canto de los ruiseñores les acompaña, y las altas torres moriscas, coronadas de yedra, que despreciando al tiempo van muriendo lentamente, les despiden en silencio. Todo en aquel sitio es misterio y poesía, luz y sombra, algo así como lo espiritual y material confundidos y el más allá de la muerte haciéndose visible.

Aquella naturaleza tan expresiva parece que se identifica con el espíritu; la imaginación cree ver en bulla en la oculta cascada; cruzar el cielo espléndido, y roto el lazo fatal, respirar etéreo perfume, amar siempre en una embriaguez perpetua é infinita.

Y cuando en la tarde se percibe el doblar de las campanas, con sus tiernos y críticos ecos; y en el fondo de paisaje el ciprés se levanta y el sauce llora, algo triste y consolador al mismo tiempo penetra al corazón, algo que hace pensar en el amor que murió y en la esperanza que nace.

NICOLÁS MARIA LOPEZ.

El sauce.

El sauce es el árbol de los muertos, pero es en su variedad de sauce de Babilonia.

Es el sauce árbol de todas las latitudes, así de los climas cálidos, donde se dá en determinadas condiciones, como en las nieves polares, donde se presenta en una de sus variedades, que es la flor del madroño; pero prosperando especialmente en suelo húmedo, porque cerca de las aguas ofrece un aspecto risueño por la discreta sombra de su ligero follaje que no oscurece la superficie.

Generalmente se le poda en forma de renacuajo, dando cada dos ó tres años al propietario ramas de suficiente tamaño para círculos y rodigones, y dedicándole á combustible las más de las veces. Aun en su vejez paga tributo, pues su tronco, enorme á fuerza de años, se ahueca; la humedad y los insectos forman un polvo negrozco de cuanto poseyó en su juventud, quedando reducido literalmente á solo su corteza, como si permaneciera unido al suelo por un milagro de equilibrio; pero siempre coronándose de ramaje, algunos de los cuales son más gruesos que el brazo de un hombre.

Y sin embargo, los aldeanos no obtienen del sauce todos los recursos de que es susceptible. Dejando á un lado las cualidades de su corteza, rica en tanino y digna de sustituir á la quina según dice, y limitándose á su polvo y á sus hejas, muy apreciadas de los animales, y sobre todo de los caballos, los despojos del sauce deberían utilizarse como alimentación para los establos. No se hace, porque la santa rutina previene que se sequen en el árbol ó se conviertan en juguete del viento.

La antigua botánica ha descrito cien variedades del sauce.

El sauce cabrino es el que llega á mayor altura (12 á 15 metros), y como los avellanos anuncia la buena nueva en abril, por cuyo motivo merece gratitud.

El sauce blanco se encuentra á orillas del agua; se desarrolla como el anterior, y á veces le sobrepasa en altura. Finalmente, el sauce de Babilonia, ó lloron, que todo el mundo conoce, predilecto de Musset y de los artistas capilares que lo solicitan para sombra de sus cuadros mortuorios, no nos parece triste sino por su nombre, y más alta misión que la de representar un diluvio de lágrimas merece.

Miscelánea.

El alumbrado público. Durante la

primera quincena del mes actual, debe encenderse el alumbrado público á las seis y media y apagarse á las once, quedándose las guías encendidas hasta las cinco de la madrugada.

Los planetas en noviembre.

Mercurio Invisible á simple vista en los primeros días del mes. En conjunción inferior con el sol el 10. En este día se verificará un paso del planeta por el disco del sol, verificándose su inmersión en éste una hora antes de ponerse por el horizonte de España. En los últimos días del mes, Mercurio será visible por la madrugada. Saldrá entonces á las cinco.

Venus. Invisible en general, por su proximidad al sol. En conjunción superior con éste el día 30.

Marte. Continúa todavía brillante en la constelación de los Pececes. Visible casi toda la noche. Póñese entre tres y cinco de la mañana.

Júpiter. En la constelación de los gemelos. Visible cada día durante mayor número de horas. Sale entre seis y ocho de la noche.

Saturno. En la de la Virgen, dirigiéndose á la de la Balanza. Comienza á verse por la mañana á mediados de mes. Sale entonces á las cinco.

Urano. En la de la Balanza. En conjunción con el sol, el día 7.

Visible acaso en los últimos días del mes, por la madrugada, antes de salir el sol.

Neptuno. En la del Toro. Visible durante gran parte de la noche. Sale entre cinco y siete de la tarde.

El mes oficial. El día 12 de este mes habrá media gala, por ser cumpleaños de S. A. R. la infanta doña María Teresa.

El día 19 gala, por ser los días de la reina abuela, doña Isabel de Borbon, y los de S. A. R. la infanta doña Isabel Francisca de Asis.

Fiesta movable. Durante el actual mes de noviembre no cae más fiesta movable que la del Patrocinio de Nuestra Señora, que es el día 11.

La cárcel de Motril.

De esta ciudad nos escriben dándonos cuenta de las más malas condiciones que renne la cárcel de partido.

El edificio está ruinoso, ofreciendo poca seguridad, pues es fácil la práctica de escapes, por ser las paredes y muros de tierra apisonada y muy vieja, no siendo posible efectuar la gran vigilancia que reclaman esta clase de establecimientos, por la forma en que están situadas las habitaciones y el corto número de empleados.

En cuanto á higiene, las condiciones del edificio son pésimas, á causa de tener un patio reducido, y en el centro una letrina, donde además de los excrementos de los presos de la planta baja, se depositan las del escusado de la planta alta y las de otro de la Casa Consistorial, que se halla contigua.

La limpieza y el blanque de todas las dependencias es lo único que no deja nada que desear por el celo del alcalde, secretario del ayuntamiento y empleados de la cárcel.

Misa nueva. Según nos escriben de Motril el 25 del pasado se celebró en aquel pueblo la solemne misa de cantar su primera misa el joven presbítero D. José Rodríguez Fernández, nombrado recientemente coadjutor de Loja.

Adquirió al nuevo sacerdote D. Eloy Escobar y le acompañaron en la misa D. Prudencio Carvajal y D. Matías Villano, asistiendo también de capa el párroco de Lújar que conmovió profundamente al auditorio.

Varios jóvenes de Motril en unión de los elementos que quedan de la antigua banda municipal, organizaron una capilla que ofició brillantemente la misa, y terminada la solemne ceremonia se sirvió un espléndido refresco por cuenta del padrino del misa-cantano.

Don Juan Tenorio. Esta noche se repetirá en el Coliseo del Campillo la famosa producción del inmortal Zorrilla, *Don Juan Tenorio*.

La empresa ha acordado que continúe abierto el abono hasta el domingo en que quedará definitivamente cerrado.

La hacienda provincial.

Como decimos en nuestro primer fondo de hoy, el total activo de la hacienda provincial es de 4.565.642'63 pesetas, y su pasivo 1.660.111'63.

El total activo se descompon: en la siguiente forma:

Deuda de los ayuntamientos	4 134 715'35
Instrucción pública	18 841'99
Ineficiencia	202.186'11
Extraordinarios	5.085'46
Varios	213.813'72

Por consiguiente, tiene la Diputación á su favor, aparte de lo que le adeudan los ayuntamientos, créditos que importan 440.927'28 pesetas, que corresponden á las cuatro últimas partidas; y, según tenemos entendido, dichas cantidades son de mucho más fácil cobro que el contingente, y á poco que se gestionara con alguna actividad tendrían ingreso en las arcas provinciales.

Esto facilitaría mucho la medida que como medio de solucionar el conflicto proponemos en nuestro primer artículo, pues este fondo de reserva serviría para compensar los errores de cálculo en el tanto por ciento del activo contra los municipios que se señalase para enjugar el total pasivo de la provincia y restablecer el crédito de la Diputación.

Excitamos, pues, á la Asamblea para que, preferentemente se ocupe de procurar el cobro de esos ochocientos mil duros que tan poderoso auxiliar pueden ser en la campaña administrativa que es necesario emprender cuanto antes.

La actitud de los posibilistas.

Todavía sigue dando juego en la prensa el banquete posibilista celebrado en Granada el día 21 del mes anterior.

Sobre el telegrama de adhesión que envió el Sr. Callero *La Epoca* ha escrito varios sueltos indicando á los posibilistas como sospechosos de republicanismos, y contestando á estas indicaciones el Sr. Callero, ha escrito un comunicado en el que se fija la actitud del partido, y cuyo párrafo esencial dice:

«*La Epoca*, en su número del día 25, toma pie del telegrama que dirigí á mis amigos de Granada, y que reproduce casi íntegro, para presentarnos á los posibilistas todos como dispuestos, sí, á servir á la monarquía, pero sin olvidar nuestros antiguos ideales republicanos, y como á renglón seguido apela á nosotros y nos requiere para que pongamos en claro nuestra actitud, pareceme que no se estimará ofensivo de mi parte que de una vez y para siempre recuerde que con entera claridad, con absoluta franqueza, como cumple á todo acto que implica una viril convicción, yo he manifestado en un discurso pronunciado en el Congreso que la monarquía actual nos tiene como sostenedores suyos á su lado. Lo dije una vez, y no hay para qué repetirlo más.»

Vapor. Ha sido despachado de Málaga para Motril el vapor *Itálica*.

Descarilamiento. La noche del lunes descarriló un tren de mercancías en la estación de Puente Genil.

El conductor del tren resultó con algunas graves contusiones.

En la estación de Puente Genil, permanecen aún empotrados, con graves desperfectos, la máquina del tren descarrilado y dos wagones con averías de consideración.

El testamento falso. Un error de trasmisión debió ser causa sin duda de que nuestro corresponsal de Madrid nos telegrafara diciendo que habín sido fallado este ruidoso proceso. Hé aquí lo que sobre el asunto dice *El Imparcial* recibido anoche:

«Como rumor consigna el *Heraldo* que ya está hecha la calificación fiscal en la causa instruida por falsificación de testamento, y que el ministerio público, representado por el Sr. Domenech, pide que se imponga al antiguo juez decano de Madrid D. José Rodríguez Zapata la pena de dieciocho años, dos meses y un día de prisión.»

De los demás procesados—añade el colega—no conocemos en detalle la calificación, porque nuestras investigaciones se estrellan en la reserva que acerca de estas cosas guarda siempre la gente de toga; pero tenemos entendido que el fiscal pide pena para todos ellos, aunque inferior á la del señor Zapata, y graduados en un órden que casi nos atreveríamos á decir que es el siguiente:

Abogado Sr. Lumberras, alguacil del juzgado, escribano Fazziani, los Bascuñanas y escribano Sancho.

La pena inferior que se pide es de ocho años, dos meses y un día de prisión.

Quejas del vecindario.

Un peligro.

Sr. Alcalde: En la calle de la Duquesa muy cerca del Gobierno civil, interceptando el paso, constituyendo un tropiezo permanente para los transeúntes, hay un sillar que procede de una obra inmediata y que en cualquiera otra población donde los preceptos de policía urbana no fuesen letra muerta, ya se habría hecho retirar.

En el Boqueron.

Los vecinos de la plazuela del Boqueron y calles próximas se quejan del abandono extraordinario en que tiene el Ayuntamiento aquellos sitios por donde es imposible el tránsito sin exponerse á trepezones y caídas.

Prórroga. Se ha prorrogado hasta el día 10 del actual el plazo para que puedan adquirir los médicos las patentes que les acrediten para el ejercicio de la industria.

Farmacéutico. Ha hecho los ejercicios del grado de Licenciado en Farmacia el alumno de esta Universidad don Federico Castilla Carrillo.

Crimen misterioso. El martes fué descubierto un crimen en las cercanías de Guadix, sin que hasta ahora haya sido posible averiguar sus antecedentes y circunstancias.

En una de las cuevas del camino vecinal de Alculia hallaron los transeuntes el cadáver de un joven llamado Mariano Ruiz Jimenez, que tenía el cráneo atravesado por un balazo.

En cuanto tuvo conocimiento del hecho el comandante del puesto de la Guardia civil Antonio Fernandez Osorio, empezó á hacer activas diligencias para descubrir al autor de tal crimen, logrando al fin detenerle despues de diez y ocho horas de pesquisas minuciosas, pues estaba escondido en una de las cuevas de las afueras de la poblacion.

El juzgado del partido entiende en el asunto.

Contra un Juraado. En la calle de Castilla del barrio de Triana se cometió anteayer tarde un atentado brutal contra el matador de toros sevillano Joaquin Navarro Quinto.

Tres individuos apostados en la puerta de una taberna le hicieron apearse del carruaje donde iba y le dispararon sus revólveres, sin llegar á herirle.

Entonces el tercero le acometió con una navaja, causándole una herida en la mano.

Acerca de los motivos de la agresion, hay diferentes opiniones.

Unos creen que se trata de una tentativa de asesinato, por resentimientos antiguos y odios debidos á las luchas taurinas.

Otros que sólo se proponían robarle un magnifico reloj de oro que llevaba.

Los agresores huyeron y no han sido capturados.

Viajeros. Procelente de Almería ha llegado á Granada el joven abogado de aquel colegio D. José Garcia Ruiz Restoy.

Contra los estafadores. Algunos comerciantes de Málaga han escrito á sus corresponsales en diversos puntos, proponiéndoles formar una especie de liga contra los estafadores que fingiendo ser comerciantes y recurriendo á toda clase de artimañas hacen pequeños pedidos y consiguen muchas veces ergañar á los más experimentados.

La base de esta cruzada contra tales estafadores, esparcidos en diversos puntos de España, ha de ser una informacion excelente, con la cual se auxilien mutuamente los corresponsales.

Mucho nos alegraríamos de que los comerciantes de Granada siguieran el ejemplo de los de Málaga, con lo cual ganarían mucho sus intereses y el buen crédito de esta plaza.

Un detalle. En muchas estaciones de la línea de Bobadilla á Granada, los mozos de estaciones no cuidan de cerrar las portezuelas que al entrar ó salir viajeros quedan abiertas, y esto puede ser causa de que ocurran desgracias.

En otras líneas este servicio se cumple con la mayor escrupulosidad; pero no haya cuidado de que en la de Bobadilla se proceda del mismo modo, porque este detalle rompería el delicioso desconcierto que reina en ella.

Otro telegrama. Desde Motril nos dirigen hoy el siguiente:

«Ha sido gravemente herido un sobrino del redactor del periódico local por los individuos de la policía que son licenciados de presidio.»

Continúan los atropellos del alcalde que denunciarnos á las autoridades superiores.—Antonio Trujillo»

Centros y oficinas.

Minas.

D. Francisco Valenzuela Pizarro ha solicitado la propiedad de 250 pertenencias de una mina de hierro denominada *El Cristo de la Luz*, sita en el secano de la Escarcha y el Atochar, en término de Huéneja y Dólar.

Además ha solicitado la de 57 pertenencias de otra mina de hierro llamada *San Luis*, sita en la umbría de la Haya y collado de Urbano, tambien en término de Dólar.

Vacante. Se encuentra vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Puebla D. Padrique, que ha de proveerse con arreglo á las prescripciones de la ley provisional del Poder judicial.

La llegada de los trenes.

El director general de Comunicaciones, D. Juan Mentilla, nos ha dirigido un expresivo telegrama en el que manifiesta su firme propósito de atender la queja formulada por EL DEFENSOR respecto á la necesidad de que se ponga en práctica el plan nuevo de horas de la llegada de los trenes.

No nos sorprende que el Sr. Montilla haya atendido nuestro ruego, pues así era de esperar, tanto de la actividad y acierto con que viene desempeñando su cargo haciéndose digno del aplauso de

toda la prensa, como por el interés que sabemos le inspira la provincia de Granada, donde tan numerosos amigos tiene y tantas simpatías cuenta el Sr. Montilla.

Agradecemos vivamente al director general de Comunicaciones su celo por complacer los deseos de Granada, y le quedamos sumamente reconocidos por la atencion de que nos hace objeto con su afectuoso telegrama. Dice así:

«El director general de correos y telégrafos al director de EL DEFENSOR DE GRANADA.»

H. le do el artículo que publica en su ilustrado periódico del 28 del pasado, y puede estar seguro que atenderá con preferencia la justa reclamacion que, en bien de los intereses de esa capital se sirve hacerme; tanto por V. como porque todo cuanto se relaciona con esa capital, es para mí el cumplimiento de un deber atenderlo.»

Comentarios.

Para hoy á las dos está citada la Diputación, con objeto de constituirse y celebrar las sesiones prescritas por la ley, en el primer período semestral.

A más de la discusion de actas de los nuevos diputados, que podrá ser que origine algunos ruidosos debates, sobre todo en lo que se refiere á la del distrito de Motril, la Asamblea habrá de ocuparse en la eleccion de presidente y en el sorteo de turnos para la Comision provincial.

Acerca de este último punto parece que hay conformidad completa y que todo marchará á pedr y de boca. No ocurre así, segun nuestros informes, en lo que se refiere á la presidencia.

Antes de la crisis el candidato del Gobierno Sr. Perez Blanco tenía la eleccion asegurada sin género alguno de duda, enfrente al Sr. Medina Fantoni, que aunque contaba con el apoyo de determinados elementos de la Diputación no reunía los bastantes para contrarrestar la influencia ministerial en que se apoyaba el diputado alpujarreño.

La crisis, sin embargo, ha determinado á lo que parece algun cambio en la situacion de las cosas; cambio que aun cuando no parezca tener gran importancia, pudiera adquirirla y gradele si la crisis política se solucionara antes de que la Asamblea haya elegido presidente.

Por lo pronto parece ser que han decaído mucho los entusiasmos por la candidatura ministerial y que anoche á última hora había ganado algun terreno la candidatura del Sr. Medina Fantoni, que ya cuenta, segun se aseguraba, con los votos no solo del Sr. Buifvar, sino que tambien de varios diputados sueltos y de algunos de la mayoría liberal de la Diputación.

Tambien parece ser, que comprendiendo los amigos del Sr. Medina, toda la fuerza que éste había de ganar, caso de que la crisis se resolviese, como es lógico, sin dar entrada en el nuevo gabinete al Sr. Aguilera, han concebido la idea de no asistir por el pronto á la Diputación, con objeto de ver si consiguen que por falta de número aquella no pueda celebrar sesiones ni por tanto elegir presidente hasta que hayan jurado sus cargos los nuevos ministros.

Esta idea, que de realizarse con éxito, sería altamente favorable al triunfo del Sr. Medina, tiene enfrente de una manera decidida la voluntad de los elementos liberales, en su mayoría y la de los posibilistas, que entendemos que han de procurar, por todos los medios se reúna la Asamblea sin pérdida de tiempo para proceder á la eleccion del Sr. Perez Blanco.

En este mismo sentido ha de ejercer, sin duda alguna, toda la presión posible el gobernador, que apoya resueltamente al Sr. Perez Blanco y segun se asegura quiere, por lo que tener pudiera, que la eleccion de presidente de la Asamblea se verifiche cuanto antes.

Tal parece ser el estado de las cosas. Ahora bien; estando la crisis para resolverse de un momento á otro, claro es que si los elementos del Sr. Medina Fantoni se abstienen de concurrir, aun cuando no sea más que hoy á la Asamblea, y con esta abstencion, y las de los diputados que están ausentes de Granada, se consigne que no haya número bastante, la candidatura del Sr. Medina irá ganando mucho; y como además, y segun prescribe la ley, antes de la eleccion de presidente la Asamblea tiene que discutir las actas de los nuevos diputados, ni los amigos del Sr. Medina aprovechan la coyuntura para promover debates y hacer toda la obstruccion posible, podrán ganar sin género de duda, cuatro ó cinco días á lo menos, que quita sabe la importancia que pudieran tener en el resultado de la eleccion que se prepara.

Todo consiste, pues, en que se desplieguen energías para ganar tiempo. Los que más ganen llevarán mucho adelantado, dada la situacion por que las cosas atraviesan.

Veremos si de estos rumores que hemos recogido resulta al fin y al cabo una sorpresa ó si, por el contrario, queda todo en el consabido parto de los montes.

En el despacho del Gobernador.

Reuniónse ayer tarde en el despacho del Gobernador civil de la provincia y por invitacion del Sr. Polanco, el Alcalde D. Eduardo Gomez, el inspector sanitario de la provincia D. Juan de Dios Simancas, los subdelegados de medicina

D. José Lopez Martin, D. Manuel Naranjo Rute y D. Francisco Santos, los subdelegados de farmacia D. Cándido Peña, D. Miguel Gonzalez Perales y don Miguel Cortés y los subdelegados de veterinaria D. Antonio Mesa y D. Cándido Aragonés.

El objeto de la reunion era ponerse de acuerdo para cumplir en todas sus partes, cuanto hay legislado sobre medicina é higiene en su relaciones con la salubridad pública. Acerca de este punto el Sr. Polanco hizo á los reunidos oportunas observaciones excitándoles con el mayor encarecimiento para que participen á su autoridad cualquiera alteracion notable en el estado sanitario de la provincia á fin de adoptar inmediatamente cuantas medidas se juzgen necesarias para evitar el desarrollo de las enfermedades contagiosas y asegurar el perfecto equilibrio de la salud pública.

Al hacer estas recomendaciones el señor Polanco se fijó muy especialmente, y de tal cosa nos congratulamos, en la absoluta necesidad de restablecer los trabajos de estadística demográfico-sanitaria de la provincia, que desde hace algunos años se encuentran escandalosamente retrasados por inercia, y esto no lo dijo el Sr. Polanco, pero lo decimos nosotros que lo sabemos, con que los g. bernadores que han precedido al actual han mirado siempre tan importante asunto.

Director. Hallase en Granada, para un asunto del servicio, nuestro distinguido paisano el ilustrado jefe del centro telegráfico de Málaga D. Eugenio Vazquez.

El estanco de Lentegí.

Aunque por regla general cada uno suele hacer en su casa lo que quiere, cuando este uno es una compañía cuyos intereses se relacionan con los generales del país, no es lícito cometer injusticias como la que, segun se nos manifiesta, ha cometido la Tabacalera dejando cesante, *ab irato*, al estancero de Lentegí, un hombre honradísimo que llevaba treinta años de servicio, sin que nunca, ni antes ni ahora, se haya podido formular contra él la queja más insignificante.

P. ro, como desgraciadamente, aquí la política y los negocios se suelen dar la mano, con el estanco de Lentegí, para el que ha sido nombrado un yerno del alcalde de dicho pueblo, se le ha pagado á esta autoridad el pucherazo que, probablemente, daría en las últimas elecciones.

El hecho no puede ser más triste y acusa en la compañía un nepotismo que merece las más severas censuras.

Nos alegramos. Se encuentra ya completamente restablecido de la grave dolencia que le aquejaba, el distinguido profesor auxiliar de la facultad de derecho, D. José Garcia Valenzuela.

Ciclismo Dice La Época:

En breve se verificará una curiosa expedición á Andalucía. Los expedicionarios son cuatro ó cinco socios del club velocipedico madrileño, y se proponen visitar Jaen, Granada, Málaga, Cadiz, Sevilla y Córdoba.

Una precaucion. En muchas casas de Granada se comete la grave imprudencia de tener en las habitaciones buen número de gatos y de palomos y aves de corral, este peligro grandísimo que puede traducirse por el desarrollo de la difteria.

Como buena precaucion debe tomarse la de evitar el contacto con esos animales va permitiendo que los niños estén cerca y menos que los agarren para jugar con ellos.

NECROLOGIA

Anoche falleció, víctima de una larga y penosa enfermedad, el amigo ejemplar de la imprenta de EL DEFENSOR, Leovigildo Hoces Jimenez.

Era un operario laborioso y honrado, que por las excelentes cualidades que le adornaban tuvo siempre el cariño de sus compañeros, el aprecio de cuantos desde la fundacion de EL DEFENSOR venimos contribuyendo á la labor diaria del periódico, y la consideracion general que siempre merecen los hombres honrados y trabajadores.

¡Dios le tenga en su santa gloria!

Al público.

Hállandose ya en prensa el ANUARIO DE GRANADA PARA 1895 que, entre otras secciones interesantísimas contendrá un índice, por orden alfabético, de los habitantes de esta ciudad, expresando sus nombres, apellidos, profesiones y domicilios, el editor ruega á las personas que, desde el mes de Abril á la fecha, hayan cambiado de domicilios se sirvan avisarlo, remitiendo á D. Luis Seco de Lucena, calle de Buensuceso núm. 6, una nota expresiva del número y calle de la nueva casa que en la actualidad habiten, á fin de que se hagan en los originales las consiguientes correcciones.

Al mismo tiempo, con el objeto de que las listas de personas, que estando condecoradas

con alguna gran cruz residen en esta ciudad, resulten lo más completas y exactas posible, se agradecerá mucho cualquier noticia que se comunique sobre este particular al referido editor del ANUARIO; así como serán recibidas con gratitud cuantas rectificaciones y observaciones se le dirijan acerca de los múltiples asuntos que dicha obra contiene.

Se admiten anuncios para su publicacion en la misma.

VINO DE BUGEAUD Tom-nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Aumenta, Fiebrez Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—Principales farmacias.

Moquetas de lana á dos pesetas vara, en LA ESPERANZA, Zacatin, núm. 11.

Nuevos surtidos en géneros del país, ingleses y franceses. Precios reducidos.

Se compran minerales de plomo y plata, plomos, zinc, cobres y melales viejos é igualmente hierros dulces y colados. Alhacaba, 44.

Urge to. Antes de comprar ropa para el invierno, vean Vds. en la 4.ª plaza el anuncio de El 'o'.

Sellés en la Academia.

Desde ayer ocupa la vacante que dejó en la Academia Española el ilustre granadino D. Aureliano Fernandez Guerra, otro hijo ilustre de Granada, el célebre dramaturgo D. Eugenio Sellés.

Disputaba la eleccion á Sellés un escritor distinguido, el señor Conde de la V. naza, autor de varias obras importantes, entre ellas una que fué premiada recientemente por la Academia. La votacion ha sido muy reñida y el triunfo ha correspondido al autor de *El nudo gordiano*, á quien desde hace bastante tiempo señalaba la opinion méritos más que suficientes para formar parte de la docta corporacion que tiene á su cuidado conservar en toda su pureza el hermoso idioma castellano.

Pocos escritores habrán cultivado con tanta fortuna como Sellés la lengua que immortalizó Cervantes, dando al teatro obras magistrales y ofreciendo como muestra de su privilegio ó talento libros como *La política de capa y espada*, que recuerdan por su castizo lenguaje las hermosas creaciones de nuestros clásicos.

Sus artículos literarios, esparcidos en libros y revistas, son muy numerosos y en todos ellos se revela el escritor de profundos conocimientos y el maestro de buen decir.

No podrá, pues, tacharse esta vez á la Academia, que eligiendo á Sellés ha realizado un acto de estricta justicia que ha de ser alabado como se merece, por cuantas personas se interesan por el esplendor de nuestra literatura contemporánea.

Toros.

Arte de hacer toros bravos.

El privilegio de invencion correspondiente á Francia y su comunicacion al público al periódico *Le Journal*, que da cuenta una carta de un mayoral que enseña el procedimiento para poner á los toros fogosos.

Dice el vaquero trasparente: «He conducido muchas veces á las arenas toros de casta española anunciados como procedentes de las mejores vacadas españolas.»

Hacíamos la conduccion de noche, y para alimentar á los toros les servíamos avena mezclada con alcohol, y muchas veces, para hacerles más furiosos, se añadía un poco de vitriolo. Debo advertiros que esto se hacía cuatro ó cinco días antes de la corrida, de modo que con esto y la supresion del agua para beber, el animal sale echando fuego por el morro.»

Y se comprende, mayoral, se comprende. Pero aún hay más:

«En ocasiones, y para excitarle más, se le coloca debajo de la cola una esponjita empapada en esencia de terebentina.»

Cuando un arquitecto parisien construyó la plaza de toros del B. que de B. lonia y llegó al caso de hacer las puertas de los chiqueros para el apartado, puso candorosamente puertas vidrieras.

Algo parecido le sucede al mayoral citado.

Sería capaz de dar de comer—como él dice—en la mano á un Miura si no le dan antes vitriolo ni terebentina.

Y el Miura, á pesar de la atencion del mayoral, sería capaz de no agradecerla y de ponerse fogoso.

Absolucion.

Telegrafan de Nimes que el juez de paz ha dictado sentencia en el proceso formado con motivo de la última corrida de toros. En ella se condena al director de la plaza á tres francos de multa por haber faltado al bando de 14 del mes corriente prohibiendo que los toros fueran muertos en la lidia, y absolviendo á los seis matadores españoles.

La situacion de Marruecos.

Reciben de Cádiz dando cuenta de cartas fechadas en Fez y que demuestran que la situacion del imperio marroquí es verdaderamente deplorable. Dicen las cartas que en el camino de Tánu-

ger á Fez es tan grande la inseguridad, que es muy raro el día en que los moros no desbalijan á los caminantes, debiendo éstos contentarse cuando los ladrones no pasan á mayores, pues tambien son muy frecuentes los apaleamientos y los asesinatos.

Por lo que se refiere á la capital del imperio. La situacion no puede ser peor. Se nota bastante agitacion; los ánimos están en continua intranquilidad, y esto, como es natural, afecta á los negocios, que están paralizados.

Es opinion general en Fez que si la corte la abandonase acompañada de una fuerte escolta, la ciudad no tardaría en ser teatro de graves desórdenes, quizá de una verdadera revolucion.

La salud del Sultán ha mejorado mucho, su aspecto débil y enfermizo llama la atencion.

Tambien da cuenta de la salida de Muley Amin para Sufru, á donde se dirigió con objeto de reprimir la sublevacion de algunas kábilas fronterizas á Argelia, añadiendo que enseguida se dirigirá al Norte é irá al Rif para reemplazar á Muley Araaf, cuya insostenible situacion preocupa mucho al g. b. rno sherifiano.

Debe manifestar que respecto á este punto nada afirman las cartas, pues en uno de los párrafos de ellas, dice «que los que pasan por copocederos de la política marroquí se resisten á creer que Muley Amin haya aceptado tan aventurada y peligrosa mision.»

Por lo tocante á Marrakesh, tambien las noticias son poco satisfactorias. La predicta del difunto Muley Hassan está rodeada de enemigos, y á la fecha de la carta no se permitía que nadie entrase á verla ni saliera con objeto de comunicar noticias á nadie.

Confírmase que los insurrectos han intentado por dos veces apoderarse del príncipe Muley Amet—el famoso tuerto—que está encerrado, y que el gobernador Vidda ha pedido refuerzos á fin de impedir cualquier golpe de mano.

Las noticias de Rabat son más graves que las anteriores, pues los zenars, los adagas, los zenatas y los moros de otras kábilas están en abierta insurreccion, de igual manera que los zairs, que ni respetan las órdenes imperiales ni cesan de cometer todo género de excesos. La osadia de los insurrectos es tal, que llegan hasta los muros de la ciudad armados con carabinas Winchester.

El doctor Linares, médico de la mision militar francesa, y el Sr. Gentile, secretario é intérprete, y actualmente encargado de Negocios de Italia, dan mucho que hablar.

El firmante de una de las cartas dice respecto á dichos señores: «No quiero hacerme eco de ciertos rumores, pero sí advierto que España debería preocuparse de las gestiones de los referidos funcionarios, que no pecan de torpes ni de apáticos.»

Habiendo de los asuntos de España, manifiesta que no sabe que se haya conseguido nada.

En Fez se dijo que pronto llegaría un embajador español encargado especialmente de convenir las variaciones que han de introducirse en el tratado ajustado por el general Martinez Campos, y que hasta se habló de enviar pronto un millon de pesetas por cuenta del primer plazo de la indemnizacion, única cantidad reunida hasta ahora.

Se cree que el gobierno marroquí podría reunir el resto del primer plazo y aun el importe del segundo, pero que no los reuniría.

La política y la prensa.

Animacion en los círculos.—El último Consejo.—Comentarios de «El Correo».—Los conservadores.—¿Entran los posibilistas?

Dice El Liberal:

«Anoche hubo grandísima animacion en todos los círculos políticos, donde se hicieron profecías para todos los gustos, y no faltaron apuestas sobre un cambio de política, si el Sr. Sagasta lleva á la reina la cuestion de confianza.

Pero en este punto son muy pocos los engañados.

Para cuantos conocen la marcha de los sucesos, es indudable que el Sr. Sagasta tiene ya la seguridad de que será encargado de reconstituir el ministerio.

Y bien claramente lo revela el lenguaje que empleó en el Consejo y fuera del Consejo.

Las casas de los prohombres de la situacion se vieron muy visitadas; pero singularmente las de los Sres. Puigcerver y Gamazo.

Los amigos de éste manifestaban la más franca alegría, y dieron irguinosas bromas al único diputado del grupo que venía vetando contra el planteamiento de la crisis.

Los Sres Gamazo y Maura conversaban con los visitantes, fijando su actitud con la siguiente fórmula:

—Hasta ahora, no somos más que espectadores.

Ya veremos mañana.»

Hé aquí cómo cuentan algunos diarios la parte política ó de planteamiento de la crisis en el Consejo del lunes:

«El Sr. Sagasta intentó reanudar el debate sobre la reforma arancelaria, y el señor Moret le salió al encuentro, diciéndole: —Señor presidente: conoce usted mi resolucion, y me parece que sería mejor no tratar de nuevo un asunto sobre el cual no es posible que estemos de acuerdo.

—Es verdad—contestó el presidente del Consejo.—Tengo el sentimiento de decir á usted que he recibido una carta del señor Moret, en la que me manifiesta que mantiene su dimision con el carácter de irrevocable.»

No le he contestado, porque ya no sabía qué decirle para que desista de ese propósito; pero ahora he de repetir al Sr. Moret que su dimision es inmotivada, porque nosotros no vamos á variar nuestra política arancelaria más que en el procedimiento.»

A estas palabras del presidente contestó el Sr. Moret exponiendo una larga serie de razones en que fundar su resolucion, y tomando como punto de partida la proposi-

ción de confianza que se presentó al Senado como final del debate sobre el Tratado con Alemania...

Los Sres. Groizard, López Domínguez y Capdepon, por el orden que los citamos, intentaron una conciliación...

El incidente, que duró largo rato, terminó, diciendo el ministro de Gracia y Justicia:

—En vista de la resolución del Sr. Moret, lo que procede es que todos pongamos nuestras dimisiones en manos del señor Presidente...

El periódico ministerial hace los siguientes comentarios sobre la cuestión planteada:

«Varios periódicos dicen que esta vez la crisis oscilará un poco hacia la tendencia del Sr. Gamazo.»

Otros lo niegan, alegando el color que implica la entrada del Sr. Puigcerver, si con él se cuenta y él acepta.

Los ministros nuevos de que se habla más son de los señores Puigcerver y Maura, y también hablan algunos periódicos del Sr. Guillón.

La crisis, por lo que se advierte, se contraerá a tres ó cuatro ratos, continuando en el gobierno la mitad por lo menos de los ministros actuales.

A más de la cuestión arancelaria, algunos de cuyos detalles (en lo referente á la formación de la tercera columna) no todos los fusionistas ven del propio modo, hay que explorar las opiniones sobre la cuestión cubana y la de Navarra...

La crisis, en resumen, no será sencilla en su marcha y en su solución. No creemos, por último, esté resuelta en veinticuatro horas, como algunos creen.»

El Nacional pide que la crisis alcance á todo el gabinete, y por ende al señor Sagasta, expresándose en estos términos:

«No es el Sr. Moret el que fracasa; es el Gobierno todo, y más que nadie el presidente del Consejo, por residir en él la facultad de oponerse á todo aquello que estime injusto ó considere perjudicial para el país.»

Si hay que hacer una rectificación en la política arancelaria y comercial, seguida hasta aquí por el Gobierno, no es el Sr. Sagasta quien debe hacerla, sino otros hombres y otro partido con criterio propio.

Por esto, al recibir la dimisión del señor Moret y de sus otros compañeros de Gabinete, el Sr. Sagasta está obligado á presentar la suya, con carácter irrevocable...

También se hablaba de ofrecer dos altos puestos á los señores Albarado y Rodríguez de la Borbolla.»

Noticias generales.

El nuevo canceller alemán. Telegrafian de Berlín con fecha 28:

«Se sabe positivamente que el príncipe de Hohenzollern ha aceptado en la mañana de hoy los cargos de canceller del imperio y de presidente del Consejo de Prusia.»

Mr. Koeller aceptó el ministerio del Interior.

Los nombramientos oficiales serán firmados probablemente esta noche.

El príncipe y el ministro, que llegaron en la mañana de hoy á Berlín con los emperadores, se trasladarán á las seis de la tarde al Nuevo Palacio; comerán y dormirán en él, volviendo en la mañana próxima á esta capital.

Mr. Koeller entrará pablemente en funciones desde mañana mismo.

La designación del príncipe Hohenzollern como canceller del imperio y primer ministro del reino de Prusia ha causado profunda impresión, por ser la vez primera que se escarga del Gobierno en Prusia un político de religión católica y tan significado como lo es el hermano del célebre cardenal de la iglesia romana del mismo nombre.

El príncipe de Hohenzollern, por otra parte, ha demostrado sus grandes condiciones de carácter, serenidad de juicio y buen deseo representando la política del emperador en la región de la Alsacia-Lorena...

Los terremotos de América. Siguieron recibiendo detalles de los destrozos causados por los terremotos...

Por fortuna, el número de víctimas no ha sido tan considerable como se dijo en un principio, pues oficialmente no consta que hayan perecido más de 20 personas. La población está consternada y el go-

bierno ha ordenado el envío de toda clase de socorros.

El tormento en Rumania.

El puñetazo de Coelige, del cantón de Cricovu, acaba de ser teatro de un hecho espantoso.

M. Tamames Cacipu, gerente de la granja modelo de dicho puñetazo, notó que le habían robado varios utensilios de casa y aperos de labranza.

Se sospechó que podía haber cometido el robo un criado natural del cantón de Valea-Calgareasca, y se le sometió al tormento.

No pudiendo resistir el dolor que el suplicio le producía, confesó el infeliz que una hermana suya se había llevado los objetos robados á Valea, en un coche.

Presas á Valea, en que tiene dieciséis años, se le desnudó completamente, y cogiéndola por los pies, se vertió sobre su cuerpo, con un embudo, una olla de cola hirviente.

Terminada la operación, fué conducida la víctima al hospital.

La madre de la muchacha, una mujer muy gruesa, fué colocada con los pies descalzos sobre una placa de hierro bien calentada.

Los cómplices del robo sufrieron también el tormento de la olla é ingresaron con la anterior en el hospital, á hacer compañía á la primera.

Cuando el estado de sus heridas, lo permitía, los cuatro acusados ingresarán en la cárcel y empezará la causa contra ellos, según se practica en los países civilizados.

Cartas

Madrid 30 de octubre de 1894.

Los círculos políticos aparecen muy animados, por más que no haya noticias de mayor interés que comunicar, ni que alteren lo que desde ayer sabemos en punto á crisis. Los ministros se hallan reunidos en Consejo y existe la creencia de que será de corta duración, quedando presentadas las dimisiones que llevará Sagasta esta noche á Palacio.

Sin embargo, piensan unos que aun en esta tarde hará el jefe de los liberales supremos esfuerzos por sostener la unidad del gabinete, vencer los escrúpulos de Moret y presentarse ante el Parlamento con el gobierno tal y como se halla constituido.

A esta opinión se opone otra que va al extremo contrario, á creer que siendo la cuestión arancelaria la causa de la crisis y considerándose derrotado Moret, con él debe caer, no ya el gabinete Sagasta sino la situación liberal, y entregar el poder á los que triunfaron: á los conservadores que fueron los que tremolaron la bandera del proteccionismo.

Pero lo que aparece más que probable ó casi seguro, es que Sagasta formará nuevo gobierno. Por eso las conversaciones en los corrillos versan sobre candidaturas y cálculo de probabilidades, oyéndose augurios para todos los gustos, y leyéndose en alta voz listas de ministros que unas veces satisfacen los deseos de esta ó aquella fracción y otras los contrarian. En suma, que se ve en esta tarde el espectáculo que se repite en todas ocasiones cuando se adquiere la certeza de que va á haber inmediato cambio de gobierno.

Dejando pues aparte el tema de la crisis, que lo tendremos resuelto en breve, diré que de otros interesantes asuntos como movimiento interior de los partidos, cuestiones de política exterior, temas económicos, etc., etc., no hay nada que referir que merezca párrafo aparte. Han causado verdadera pena los detalles de las inundaciones habidas en estos tiempos, pues hace poco también hubo que lamentar destrozos y desgracias personales.

Los republicanos zorrillistas se oponen á la celebración del meeting proyectado para oír á los concejales republicanos. El comité centralista de uno de los distritos de Madrid ha publicado un manifiesto pidiendo la unión de todos los partidos republicanos. — En el campo carlista hay maraja por disencuentros entre varios prohombres. — Las casas de Cármas y de Silvela han sido hoy muy visitadas. — El Czar mejora de sus dolencias. — El Sultan de Marruecos acelera los preparativos para dar marcha á la expedición de avance en territorio chino, y el gobierno de Pekin ordena la fortificación de diversas poblaciones. — F.

Publicaciones

El sumario del número 29 de la notable Revista científica, La Naturaleza, que hemos recibido, es el siguiente: «Las leyes de equilibrio de la cuña» (ilustrado), por Tomás Escherich. — «España en América.» — «La fábrica de acumuladores de D. Isaac Peris» (ilustrado). — «Sociedad de Salvamento de Naufragos» (ilustrado). — «Polvos maravillosos.» — «Variedades» (ilustrado), por E. Marin. — «Trabajos del profesor Raul Pictet y la fosforescencia.» — «Notas varias: «Trasatlánticos en Pasaje.» — «Un clavo saca otro clavo.» El fin de la Exposición de Chicago. «Fotografía.» «El azúcar en la alimentación.»

Se suscribe en Madrid, Arco de Santa María, 40, y en todas las librerías de la Península.

Nuestros telegramas

Conferencias á granel.

Madrid 1.º (7.30 noche.) Continúa el Sr. Sagasta celebrando conferencias para constituir el gabinete. Esta mañana ha conferenciado con los Sres. Moret, Salvador y Puigcerver.

Trataron la cuestión de los aranceles, la cuestión de Navarra y la económica.

A las doce de la tarde reunido el Sr. Sagasta su trabajo de consultar á los notables.

Anoche y esta mañana han conferenciado los Sres. Montero Ríos y Maura sobre las cuestiones antillanas. — Perpen.

Seguimos conferenciando.

Madrid 1.º (8 noche.)

En la presidencia del Consejo se han reunido nuevamente los Sres. Sagasta, Montero Ríos, Gamazo y Puigcerver.

En dicha conferencia se ul timaron los detalles sobre los aranceles, la cuestión antillana y la de Navarra.

Los cuatro personajes quedaron completamente de acuerdo en dichos asuntos.

Créese que en muy breve plazo, tal vez mañana, quedará resuelta la crisis. — Perpen. Seguimos sin Gobierno.

Madrid 1.º (8 15 noche.)

A las doce de la mañana estuvo el Sr. Sagasta en Palacio, informando á la Reina regente del curso de la crisis y del resultado de las conferencias celebradas anoche. — Perpen.

Doble crimen. — La muerte del Czar. Madrid 2.º (1.25 madrugada.)

Telegrafian de Alicante que un capitán de la reserva después de matar á tiros á su suegro y á su cuñada y herir gravemente á la suegra, intentó poner fin á su existencia.

Ha fallecido el Czar de Rusia Alejandro III. — Perpen.

Hojas sueltas

Estadística curiosa. — El muelle más grande del mundo — Curiosidad fantástica. Las causas de comercio extranjeras establecidas en China corresponden á los siguientes países:

Table with 2 columns: País, Cantidad. Includes Inglaterra (363), Alemania (78), América (31), Francia (29), Rusia (15), Portugal (7), España (4), Austria (4), Italia (4), Dinamarca (3), Holanda (2), Otros países (3).

No tiene igual en el mundo el muelle construido cerca de Washington por sus dimensiones colosales: 6 436 metros de largo, 450 de ancho en el centro, y la altura por encima del nivel más elevado de las aguas. Difícil es calcular la cantidad de cemento Portland que gabarras y trenes han conducido para el relleno, ni el número de estacas clavadas con un potente mazo hidráulico, cuya cabeza pesaba tres toneladas é iba montado sobre una plataforma carriable. Esta operación se dividía en dos partes: primero gravitaba la enorme masa sobre los puntales y cuando chorros de agua lanzados por la presión de una bomba doble habían socavado la arena al pie de aquellos, que se hundían rápidamente, se descargaba un golpe con el gigantesco pilón.

Se hablaba delante de Tomásito de la representación de Guillermo Tell.

— ¿Quién es Guillermo Tell, papá? — El papá refiere al niño la historia del libertador de Suiza. Tomásito, con vivo interés: — Y la manzana, ¿quién se la comió?

Cartera Oficial

Matadero.

El día 1.º fueron carneadas en el Matadero 7 vacas á precio de 1 60 á 1 79 ptas. el kilo; 8 terneras al precio de 1 38 ptas. el kilo y 100 cerdos al precio de una peseta y 35 cent. el kilo.

Table with 2 columns: Descripción, Precio. Includes Alhondiga de granos, precios y balances del trigo el 31 de octubre, Existencia del trigo, Substrato de ayer, Entradas de hoy, Total existencia de hoy, Precio mínimo de 9 ptas. 75 cent., Precio máximo de 11 ptas. 00 cent., Precios intermedios, Total vendido, Balance del trigo, Existencia total de ayer, Venta total de ayer, Substrato para hoy.

El tiempo y la temperatura. Según las observaciones practicadas el 1.º en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 707 36 milímetros, soplando el viento del NO, notándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo con tendencia á variable.

Desde la nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 15 4 grados centígrados y al sol 25 0.

A las nueve de la mañana el termómetro tipo marcaba 14 7.

Pagos para el día 2.

- Al Depositario pagador, clases pasivas y recargos municipales. A D José Ballesteros, personal de la Delegación. D. Jesus Martinez, personal de la Intervención. D. José Cárdeas, id. Administración. D. Juan Fernandez, id. Tesorería. D. Eduardo Gomez, id. Aduanas. D. Francisco Gutierrez, id. Gobierno civil. D. Miguel Vellido, id. Telég afos. D. Enrique Martín, id. Correos. D. Rafael Abad, reserva de Baza. D. Juan Trillo, reclutamiento. D. César Ferre, Fábrica de pólvora. D. José Balsa, reclutamiento. D. Leonor Arandas, I g. mios militares. D. Juan Aguilar, Sanidad militar. D. Juan Castell, id. D. Benito Parado, Guardia civil. D. Eduardo Piazou, atención de guerra. D. Ramon Alvarez, Drgones de Santiago. D. Francisco Blasco, Regimiento de Córdoba. D. Manuel Herrera, Artillería. D. Modesto Luzarrarin, id.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

La Conmemoración de los Fieles difuntos y Santa Eustaquia, virgen y mártir.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas. — En la iglesia de San Matías. Se manifiesta á las siete y se oculta á las cinco y media. Misa cantada. — En la Catedral, la Capilla Real y San Justo, en San Juan de Dios á las ocho y media. En San Matías á las nueve y en las demás parroquias hay misa de Requiem. En San Matías á las once función y predica D. German Alado. En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana y Santa Escolástica misa de una. En San Pedro, Santa Ana, San Juan de Dios, la Magdalena, la devoción del mas de las Animas. Novena. — De las Animas en la iglesia de Ntra. Sra. de los Angeles, y en San Cecilio á Ntra. Sra. de la Salud y predica el Sr. Cura párroco. En San Matías á las cuatro se hace el oratorio de Animas, y predica el Sr. Canónigo Penitenciario. Rosario. — En la Catedral, Sagrario, San José y San Andrés á las ocho de la mañana, en las demás iglesias á la oración. Visita de la Corte de María. — Ntra. Sra. de la Caridad, en Santa María Magdalena.

Advertisement for D. Leovigildo Hoces Jimenez, a deceased person. Text includes: Ha fallecido piadosamente en el Señor después de recibir los Santos Sacramentos á las cuatro de la tarde del día de ayer. R. I. P. Su deconsolidada viuda D.ª F.ª Francisca Gomez Ginés, sus hijos, padre, madre, oficina, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes. Suplican á los amigos que sirvan encomendarlo á Dios Nro Señor y asistir á la condonación del cadáver hoy viernes 2, á las cuatro de tarde, desde la casa mortuoria, call jon de Castillejos, número 7, al Cementerio, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Tres verdades. Si bien es verdad que un modo de vivir, arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguarda contra un sinnúmero de enfermedades que atacan al hombre, también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aun que en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de cansar y desequilibrar en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resenten, y si no se atiende á sus primeros levea desarreglos pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad, y muy importante, es que las Píldoras azucaradas de Bristol no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien rotunda firma de los Sres. VALENTIN y C.ª, banqueros y expendedores generales de lotería en Hamburgo tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, á que se ofrezca por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bi n importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Por partida doble se llevan, hacen inventarios y arreglan libros y enseñan á precios módicos, San Miguel baja, 15

Advertisement for Vivas Perez's 'Felixir de Protochloruro de Hierro con Hipofosfitos'. Includes an illustration of a man with a lion and text: La medicación más poderosa que puede emplearse en la curación de las afecciones Cloróticas, Escrofulosas y Tuberculosas (colores pálidos, tumores fríos, menstruación débil, pérdidas blancas) Anemia. El mejor fortificante para los temperamentos linfáticos, débiles y embrocados. De venta en todas las farmacias del mundo. Dóbito comercial: Almería, Farmacia de VIVAS PEREZ.

Advertisement for 'La Isla de Cuba'. Text: Los almacenes de tejidos de la LA ISLA DE CUBA se han trasladado á la calle de las Hileras números 4, 6 7 y 9. Hay siempre grandes existencias en toda clase de tejidos para caballero, especialidades para señoras y para niños; todo cuanto se produce se encuentra en esta casa. Vendemos á los precios de por mayor. Precio fijo. Sederías, Lamerías, Algodones, Velos de Honita, Visillos, Yutes, Merinos, Casimira, Armures, Abrigos, Géneros de punto, Corbatas, Paraguas, Frazeros y de todo se encuentra en esta casa. Hileras 4, 6, 7 y 9.

En subasta extrajudicial que tendrá lugar el día 6 de noviembre próximo á la una de su tarde en la Notaría del Licenciado D. Abelardo Martínez Contreras se enagenan dos casas en esta Ciudad, calle de Zaragoza número 2, por 8.500 reales y calle de Bocanegra número 13 por 1.800 reales para tomar parte en la subasta se depositará previamente de 10 por 100 del importe de sus valores, los títulos de propiedad se encuentran de manifiesto en dicha Notaría.

Ved para comprar

y comparad con todos los grandes surtidos y ventajosos precios de los géneros para trajes de caballero, paños superiores para capas y gabanes géneros para abrigos de señoras, vestidos, bata, y géneros especiales para niñas y niños, recibidos para esta temporada en EL SOL, Zacatin, núm 5. Géneros para bordados y tapicerías, mantas, abrigos, boinas y géneros de punto, precios de fábrica. EL SOL, Zacatin, 5.

Un estrado

y varios muebles de casa en perfecto estado, se venden. — Razon, calle de Varela, 5.

Las personas inteligentes y debun gusto deben probar el MONTILLADO COGNAC Pago Macharudo de vino puro de Jerez (Marca Diaz Moren) Propiedad de los cosecheros J. REYES y COMPAÑIA DE JEREZ DE LA FRONTERA. De venta en los principales establecimientos. Sin cierre París.

Se desea

una administración de fincas en Granada, Málaga ó sus provincias, á responder con fianza metálica. Informes, Mesones 6, segundo izquierda.

Verdadero serrin

de corcho para embalaje, conservación de frutas frescas y otras aplicaciones. PIMENTEL. — CASTAÑEDA, 2.

Venta de fincas.

Se venden unas casas de buenas condiciones en la cuesta de Marañón. Darán razon, San Jerónimo, núm. 3.

Aviso á los tenedores de cédulas

del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. En la calle de Santa Teresa, núm. 1, oficinas de la Compañía de seguros «La Union» y «El Fénix Español». Se compran cédulas del cuatro por ciento.

Se traspasa un acreditado colegio de niñas establecido en un sitio céntrico de esta capital, con abundante material de enseñanza, y gran concurrencia de alumnas. Darán razon, D. Leovigildo Rubio, Escudo del Carmen, 3.

M. Moreno Gallegos.

La acreditada sastrería de Manuel Moreno, es, trasladada antes en la calle de Reyes Católicos 8, se ha trasladado á la CARRERA DE GEN L, 15.

Inglés.

Se dan lecciones de este idioma, en la calle de Mendez Nuñez, núm. 37, principal, y á domicilio á precios convencionales.

Casa de prestamos.

Desde 1.º de octubre queda abierta de nuevo y á disposición del público en sus operaciones la antigua y acreditada casa de préstamos, Placeta de la Tinajilla núm. 9, Triunfo.

Interesante.

En la cerería católica de San José, establecida en la calle de la Alhóndiga, núms. 16, 18 y 20, frente á la placeta del Lino, se vende cera pura de abejas al precio de 8 rs. libra. Hay además un gran surtido en velas escarinas de todos tamaños. No equivocarse, calle de la Alhóndiga, frente á la placeta dal Lino.

Espectáculos

Teatro Principal.

Compañía cómica dramática bajo la dirección del primer actor DON ENRIQUE SANCHEZ DE LEON. Función para hoy 2 de octubre.

1.º Sinfonía. 2.º El grandioso drama religioso fantástico. DON JUAN TENORIO. A las siete y media.

Estrada principal, 75 céntimos. — 1.º paraiso, 50 id.

Leed y ved en EL SOL Zacatin, 5.

Como hacemos importantes ventas compramos siempre buenos surtidos y en grande escala.

Como comprendemos que para que la venta aumente aun más es necesario vender a precios reducidos, vendemos y venderemos siempre a verdaderos precios de fábrica, haciendo solo pequeña utilidad que obtenemos de los centros productores que nos surtimos, por la importancia de las muestras que les encargamos.

VED PARA TENER PRUEBA DE ELLO NUESTROS SURTIDOS Y PRECIOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE 1894 à 1895.

PARA SEÑORAS. Géneros para abrigos y vestidos, sayas, faldas mantones y toquillas chales. Lanás, sedas, paños, adornos, terciopelos, peluches, guantes manguitos, camisetas, medias y corsés.

PARA NIÑAS Y NIÑOS. Géneros, lanás, pañetes y franelas especiales, para vestiditos y abrigos, vestiditos de punto, medias, botinas, trajecitos de camiseta y pantalon, guantes y mitones.

PARA CABALLEROS. Ricos géneros para trajes, cortes de pantalon, paños especiales para capas, gabanes y todos usos embozos, corbatas, gran surtido; cuellos y puños, camisetas, pantalones, calcetines y pañuelos.

Y à más géneros para portiers y tapicería, gran surtido.—Mantas, cobertores, mantelerías, géneros blancos, tapetes y bayetas.—Paraguas, maletinas de todos forros y cuanto se desee. Para muestras y encargos dirijanse à Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5.—GRANADA.

Retratos con colorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica Don José Ayola (PADEE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Traspaso. Se hace de una academia contera.—Darán razon, calle de San Juan de Dios, núm. 76. Aviso al público. Muy pronto volverá à abrirse el establecimiento de modas en sombreros para señoras y niños de las señoras Gonzalez, hermanas, situa lo en el Zacatin núm. 29.

PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc.

HERPES Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antherpélico Gliner. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes.

DEPURATIVO MORGTON Cura los malos humores de la sangre. Comienza à producir sus efectos à las veinticuatro horas de su empleo.

La Prevision. Sociedad de seguros sobre la vida à prima fija DOMICILIADA EN BARCELONA Plaza del Duque de Medinaceli, número 8. Capital social 5.000.000 de pesetas.

Invitación para participar à la próxima Gran Lotería de Dinero. 500.000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas 750.000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL EFICACES VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

Union y El Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

Gran bazar de camas FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13. Gran almacen de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.

Especially: 1 Premio à M. 300000 1 Premio à M. 200000 1 Premio à M. 100000 2 Premios à M. 75000 1 Premio à M. 70000 1 Premio à M. 65000 1 Premio à M. 60000 1 Premio à M. 55000 2 Premios à M. 50000 1 Premio à M. 40000 3 Premios à M. 20000 21 Premios à M. 10000 46 Premios à M. 5000 106 Premios à M. 3000 206 Premios à M. 2000 752 Premios à M. 1000 1320 Premios à M. 400 88048 Premios à M. 150 15990 Premios à M. 300 200 50.154.100.98.69 42, 20.

Practicante de Farmacia. Desea colocarse en poblacion donde haya Instituto; de esmerada p. acti a. Pida informes à D. Francisco Domingo ó do. Juan Peñañal, en Albuñol.

AVISO à las personas aficionadas al cultivo de preciosas plantas y flores. En la huerta de Santo Domingo, cuesta del Pescado, núm. 19, se acaba de recibir del propio HOLLANDA, las mejores cebollas de jacintos, tulipanes dobles de todos colores para bucos y macetas, como à mismo plantas de diferentes flores, las que se exhiberán à precios sumamente descomodados; teniendo en cuenta la bondad y colores de los mismos.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitales y capitales diferidos à primas más reducidas que cualquier otra Compañia.

EL MAL GUSTO del ACEITE de HIGADO de BACALAO de SCOTT. DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT AL MISMO TIEMPO QUE EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ PUESTO QUE ESTÀ PARCIALMENTE DIGERIDO Y ES FÁCIL DE ASIMILAR.

10 de Noviembre de 1894. Valentin y Comp. Expendeduria general de Loteria Hamburgo, Alemania.

Abonaré de Cuba. Juan Fernandez España, cao 1.º que fué del regimiento de infanteria de Marina, podrá recoger uno, xido à tu nombre, Alhóndiga, 10, D. Juan Garcia Moreno.

Dinero por alhajas. Calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos "El Teléfono." Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas à 1.000. Desde esta cantidad se adelanta à precios convencionales.

LA EMULSION de SCOTT CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legitima Emulsion de Scott llevan adherida à la cubierta la etiqueta que representa à un hombre con un bacalao à cuestas.

ACREDITADAS ESPECIALIDADES DE GONZALEZ PERALES Farmacia San Gil.—Granada. Solucion de creosota de haya compuesta.—Es el mejor balsamo y superior à cuantos aromas y pestas pectorales se conocen.

SIFILIS Cura cierta en todos los periodos con el Antherpélico Gliner à pesetas frasco. Y à más botellas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado. Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA Medalla, diploma é insignias de honor. El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Vitales (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serrallo (10 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Debilidades seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez.

Café Nervino Medicinal. No es más inofensivo ni más activo para los doleres de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Escenas boticas, à 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo à todas partes. Doctor Morales.—Carretas, 4.—Madrid. En Granada, farmacias de Gomez Jimenez y de Ortiz Pujazon.

MALES SECRETOS cura rápida sin médico con Consejos íntimos por TOSHAE à 45 céntos. Librerías España.—En Granada, farmacias de Sabatel, Mesones, 62; Pous, Escolas Católicas, 15, y otras.

Pastillas antisepticas del Dr. Audet. Útiles à los enfermos, crónicos, ecclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarrros de la garganta y reducir el timbre de la voz à pesetas caja.

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio B. autum (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprimo las secreciones (mucos, lagrimas, etc.) y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Sancio, 12. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.